

En Madrid, al mes... 4 rs.
Porvielas, trimestre... 30 »
Semestre... 58 »
Un año... 70 »
Ultramar y Extranjero,
trimestre... 60 »

EL PUEBLO ESPAÑOL

En Madrid, oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha; y en Provincias, en las principales librerías.
Anuncios y comunicaciones a precios convencionales.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

MADRID, JUEVES 17 DE OCTUBRE DE 1878

CRONICA POLITICA.

Dícese que engendra la dicha sentimientos generosos y que es por lo general el feliz pladoso y tolerante, pero esta afirmacion no es seguramente del todo exacta y la regla tiene como todas numerosas excepciones.

Ahi está *La Política*; vive en el Olimpo de la ventura ministerial, envuélvenlo las nubes del incienso quemado ante el altar de su ídolo, halla motivos de regocijo y alegría por do quiera, hasta el punto de dar un día y otro a los aires la expresion de su íntimo contento en esa frase célebre ya: *todo va bien, muy bien, perfectamente bien*, y sin embargo, el periódico de cámara es cruel y despiadado respecto a los constitucionales, para quienes, modificando la inscripción que el Dante coloca a las puertas del infierno, escribe sobre la fachada del palacio de la Presidencia «dejad toda esperanza los que pretendéis entrar.»

Por eso dice en un artículo titulado *Las hojas caen* que «el frío saludable de la realidad vendrá a templar la calentura de una esperanza largos meses acariaciada, pero que no tenía ni tiene por ahora fundamento alguno» y explica así a renglón seguido su poética imagen. «El Ministerio y la política actuales continuarán y deben continuar, como hasta aquí, realizando su misión salvadora.»

Pero si el diario canovista cree haber, por completo vencido, y categóricamente deshauciado a sus legales adversarios del partido constitucional, quedante, empero, ocultos enemigos, más temibles, por cuanto no puede cerrárseles la puerta que hace tiempo franquearon.

No todo es luz en el cielo de la conciliación y los vientos parlamentarios de principios de invierno, que *La Política* espera, y que según el periódico ministerial, «barrarán las hojas secas de las marchitas ilusiones del verano,» vienen precedidos de oscuros celajes y pardas nieblas, tras de las cuales, truena, aunque débilmente hasta ahora, el descontento de la mayoría, como al decir de algunos periódicos aconteció en la reunion en casa del Sr. Lopez Roberts celebrada.

Y no bastan a desmentir los rumores, que sobre la agitación que entre los ministeriales reina, estos días circulan, ni las dudas de *El Diario Español*, respecto a una próxima modificación del Gabinete, ni las humildes protestas de *El Cronista*, satisfacciones no pedidas, que tal vez descubren tardios remordimientos, si ya no son un medio hábil de encubrir su juego inspirando seguridad y confianza al Júpiter, cuyo cielo pretenden escalar esos nuevos titanes, que sin sos-

pecharlo nadie albergaba la dócil mayoría.

Ello es, que en el seno de la situación, no todo es calma, y que algo bulle y se agita, motivo para unos de esperanzas, causa para otros de temores y recelos, siquiera tan tímida y ligeramente manifestados, como el que parece indicar la siguiente noticia que *Jayer* publica un colega ministerial:

«En los círculos políticos se comentaba hoy el hecho de no haber asistido los directores generales de las armas a las maniobras militares que en la provincia de Alava dirige el rey.»

Lo que ha de suceder está escrito.

LA BAJA DE LOS FONDOS.

Terminada felizmente la liquidación de fin de mes, sin dificultades para los alcistas, sin tropiezos de ningún género para nuestros cambios, continuó el alza de éstos acentuándose más y más; su tendencia favorable y su progreso manifiesto parecía revestirlos de un carácter de solidez y firmeza verdaderamente halagüeño para el desenvolvimiento de nuestro crédito, parecía anunciar un feliz período, una época bonancible en el desarrollo de nuestra vida bursátil. Las continuadas amortizaciones han arrojado a la plaza un numerario no despreciable, cuya colocación se buscaba, se solicitaba nuevamente con verdadera avidez, produciendo esto, desde luego, la escasez de papel y por consecuencia, un ascenso, una nueva mejora que despertaba en los optimistas grandes esperanzas para el porvenir de los fondos públicos.

Pero esta alza, como repetidamente lo hemos expuesto, es pasajera, nada extraña y de poco valor para la normalidad del crédito; edificio levantado sobre tan quebradizo terreno desaparece a las más insignificantes eventualidades que se dibujan en los horizontes bursátiles, en el fondo de nuestra existencia financiera. A la violencia de los cambios, realizada con insistencia por parte de los jugadores, ayer, el Sr. Orovio, interesado en que el ascenso permaneciera firme, ha entrado hoy a formar coro, llevado en alas de la irreflexión y de la imprudencia, quizá persiguiendo una popularidad soñada que le colocara en el Olimpo de la Hacienda, que eclipsara al ilustre Nekker ó al mismo Adán Smit.

A la más pequeña tendencia a la baja, al menor y más insignificante descenso realizados en nuestros valores, el señor Orovio aparece revestido de afectada gravedad prometiendo nuevas medidas con el ánimo de sostener su firmeza, anunciando nuevas amortizaciones que alienten a los rentistas y restablezcan el mer-

cado y mantengan, aunque sea de una manera ficticia y forzada, el movimiento favorable iniciado hace algún tiempo en la Bolsa; y, apelando a medios que ni los más crédulos ni los menos irreflexivos pueden considerarlos suficientes ni valederos para hacer frente a nuestros apuros para satisfacer las obligaciones más reales, más positivas, más justas y más apremiantes del Tesoro; pues nadie puede poner en tela de juicio que la existencia de los recursos del Erario en los actuales momentos históricos no es nada próspera ni lisonjera; sino que se desliza trabajosamente para poder girar dentro de los límites marcados por las necesidades del día, por el cumplimiento de las atenciones más sagradas, de imprescindible realización efectiva, creadas en instantes de verdadera angustia para la Hacienda. Estos medios, ciertamente poco ingeniosos, pues olvidar los pagos antiguos para realizar los nuevos con objeto de caminar con cierto desembarazo por las vías económicas, no pueden ser en modo alguno recurso supremo para dar apariencias de desenvolvimiento al crédito ni mentida confianza a los grandes intereses del país; es recurrir a aventuras más ó menos inocentes, más ó menos infantiles para ocultar los haapagos de la Hacienda con los deslumbradores ideales de la ilusión; y, en fin, para colorear todavía más el cuadro nacional formado a antojo del Sr. Orovio, el mismo Banco de España, su más eficaz auxilio y su sosten más generoso, se dispone al pago del cupon tres meses antes de su vencimiento solo mediante un pequeño quebranto.

Ni con todas estas medidas, sin embargo, no es capaz de convencer el señor Orovio al país, que observa cada día su gestión financiera más rutinaria y menos provechosa para su bienestar, para el desarrollo de la riqueza pública ahogada por los impuestos exorbitantes que sobre él gravitan y sin esperanzas de que en un término más ó menos lejano tengan prudente y equitativo mejoramiento.

A costa de estas medidas, de estos propósitos y de estos esfuerzos, el Sr. Orovio se ha propuesto mantener el equilibrio de nuestros valores a la sola iniciación de un descenso que naturalmente ha de sobrevenir con más fuerza en breve, en el momento que las causas ficticias y violentas que dieron origen a perturbarlos, haciéndoles salir de la normalidad propia y racional en que se desenvolvían, desaparezcan ante la realidad de nuestra situación, ante las equivocadas creencias de unos cuantos especuladores, ante la farsa ingeniosamente disfrazada para acallar nuestros infortunios y en-

cubrir el decaimiento de nuestro crédito.

Un rumor esparcido, confirmado más tarde, sobre un asunto que no entraña importancia alguna para la vida de los negocios, dió lugar a una general perturbación en nuestros cambios, si no de gran significación, al menos lo bastante para demostrar lo ficticio, lo ilusorio y lo pasajero del alza sostenida al calor de impresiones que han de traer más ó menos tarde su funesto corolario.

Ya ven, pues, el Sr. Orovio, la prensa conservadora, y hasta los mismos especuladores, como no bastan para normalizar el crédito, para dar seguridad al mercado, forzar los cambios más ó menos acentuadamente, sostener su equilibrio, mantener su firmeza cuando todos los trabajos y todos los procedimientos no tienen fundamento serio y base formal que constituya la garantía firme del progreso más ó menos rápido del alza. Las aventuras suelen siempre ser funestas y ocasionan daños y perturbaciones difíciles de remediar, aun en períodos de desahogo que por desgracia no atravesamos nosotros. Las oscilaciones de la Bolsa, en estos días, hablan elocuentemente; en estos momentos los valores siguen en descenso; en París y en Londres se han resentido continuando la marcha de las cotizaciones en Madrid. ¿Qué más hemos de decir de la situación de nuestro crédito asentado sobre cimientos tan falsos y tan ilusorios?

Ya que aún no se ha distribuido entre los catedráticos numerarios de las universidades el fondo que para aumento de sueldos se ha formado con los derechos académicos recaudados durante el último curso, no ha de parecer inoportuno que preguntemos a los diarios ministeriales, y principalmente al que pasa por ser órgano del señor conde de Toreno, qué razón hay para excluir de aquel beneficio a los catedráticos numerarios de los estudios de aplicación.

El decreto de 10 de Agosto del año último reconoce la necesidad y otorga el derecho a aquel aumento de sueldo a todo el profesorado público de unos y otros establecimientos de enseñanza. No excluye a estos ó a aquellos catedráticos, ni habría razón para excluirlos; que a todos se exigen parecidos sacrificios, todos tienen los mismos deberes, sienten análogas necesidades y disfrutaron hasta ahora de idénticos derechos.

Si la distinción, un tanto odiosa, que hoy se quiere establecer reconoce por base la circunstancia de que los alumnos de las cátedras de aplicación no pagan derechos académicos; si esto basta para negar a los catedráticos el aumento de sueldo, quiere decir que el día en que el Gobierno dispense del pago de matrícula a aquellos escolares, por que se quiera difundir gratis los conocimientos principalmente útiles, los catedráticos deberán ser privados del sueldo entero.

FOLLETTIN.

SIR EDWARD

LOS INGLESES EN LA INDIA

MONSIEUR MORVY.

embocadura de nacar de su *houker*, miró al cielo y dijo:

—Para despues de puesto el sol, coronel Douglas.

—Os escoltaremos hasta vuestra habitación de Nerbudda, señor nabab.

—Los días de peligro han pasado, coronel—replicó el viejo indio con el acento de un hombre que no confía totalmente en sus palabras.

—Ya sé que hoy por hoy nada tenemos que temer de parte de los *taugs*: esos demonios de la noche se han retirado a sus infiernos; pero allá en las llanuras y sobre las orillas del río, hay siempre algún tigre sediento, y no queremos que una garra insolente descorra las cortinillas del palanquin de miss Arinda.

Una voz más armoniosa que la del instrumento que da su nombre a la joven hija del Mysore, salió del balcon en aquel momento.

Arinda colocó sus desnudos piés en las diminutas sandalias que tenía delante, y presantando a su cuello una graciosa inflexion dijo:

—Coronel Douglas, siempre teneis buenas

ideas. Las horas negras no me causan miedo, pero soy partidaria de las precauciones. Con una escolta de cien cipayos escogidos por vos, no se deben temer ni los animales ni los hombres salvajes, y nuestro viaje será un paseo hecho entre dos soles. Vuestro Hydrabad es inhabitable: os afanáis por llamarle Golconda, y continúa siendo Hydrabad. Con la primera brisa de la noche nos pondremos en camino.

El tono imperioso con que la joven pronunció estas palabras estaba dulcificado por una delicada contracción del semblante, que podría llamarse una sonrisa de oro.

—Miss Arinda—dijo el coronel con voz ligeramente comovida,—voy a dar mis órdenes, que como vuestras al propio tiempo serán mejor ejecutadas.

El coronel y sir Edward bajaron a la plaza y se separaron despues de cambiar algunas palabras, y fijado la hora de la partida.

Inmediatamente se dirigió a sir Edward el fiel Nizan, que desde hacia mucho tiempo seguía con la vista todos los movimientos de las personas que se hallaban en el balcon del nabab.

Sir Edward y Nizan estaban tan acostumbrados a vivir juntos, que habrían podido dispensarse de servirse de la palabra para comunicarse sus pensamientos. En virtud de maravillosos esfuerzos de perspicacia habían llegado a elevar su inteligencia a la altura de la de los grandes cuadrúpedos indios, en términos que, obrando de concierto en los momen-

tos de crisis, se entendían perfectamente sin necesidad de desplegar los labios.

Al colocarlo delante de Nizam, delante de su grupo de bailarines, adoptó sir Edward una actitud de indolencia, que era, a los ojos del criado indiano una interrogación. Esta se representaba por todo el cuerpo, y se componía de estas palabras:

—Nizan, ¿qué hay de nuevo?

Nizan, cuyas miradas estaban fijas en los danzantes, exhaló una gran carcajada, la cual significaba para sir Edward que estaban en una hora grave y amenazadora. De repente el criado indiano se colocó la mano sobre las cejas a modo de visicera, y dirigió al sol una mirada que recayó sobre la muchedumbre, abarcando la plaza entera, y fué a perderse en el horizonte de las montañas y del desierto.

Edward batió las palmas, expresando con su semblante una mezcla de sorpresa y alegría. La conversación terminó en ménos de un minuto: todo estaba comprendido.

Indios asquerosos y sombríos, fakires con rostros de mandril, espectros desnudos y calvos pintarrajeados de azul, pasaban y volvían a pasar en ondulaciones convulsivas, respirando sordamente.

El semblante de sir Edward preguntaba a Nizan con un gesto imperceptible:

—¿Es un *taug*?

—Sí, contestaba Nizam encorbandose, con un estusiasmo flagido ante los danzantes indios.

—¿Y éste?—prosiguia sir Edward.

—Sí.

—Y este cultivador de amor?

—Sí.

—¿Y este tañedor de *Sitar*?

—Sí.

—¿Y este fakir?

—Sí.

Sir Edward cruzó los brazos y bajó la cabeza; todo su cuerpo, excepto la boca, decía a Nizan:

—¡Magnífica colección de *taugs*!

Pero la fiesta llegaba a su fin con el término del día. El ídolo Dourga se agitó sobre su pedestal, y en toda la ciudad se elevaron gritos furiosos y tan horribles que todos los edificios de la antigua Hydrabad, casi reducidos a polvo por el viento y el sol, tambalaron sobre sus cimientos de arcilla. Veinte fakires acababan de levantar la informe estatua de la diosa de la destrucción, y la llevaban hácia la puerta occidental de la ciudad, atravesando calles estrechas, sombrías y leprosas. Cien mil indios formaban el cortejo, y todos los vidianes de aquellas regiones reunidos y en erupción, no habrían producido tanto estruendo como el que produjo aquella población delirante. Llegaron al sepulcro destinado a la diosa, según el rito indio, y que no era otra cosa que una sima inmensa, dondese cruzaban dos cascadas humeantes por la precipitación de la caída de las aguas. El ídolo Dourga fué precipitado en medio de las furibundas aclamaciones de toda

Llamamos sobre este punto la atención del señor ministro de Fomento, que á fuer de adversarios leales le hacemos la justicia de creer que no ha de discurrir con la extraña lógica de algunos funcionarios de aquel centro ministerial.

La Época, vistiendo la sotana, poniéndose el manto y calándose el sombrero de teja:

«La Iglesia no se opone al saber, ni á la ciencia, ni al progreso; el Estado no deseada ni mira con recelo los adelantos de la civilización. Antes, por el contrario, la Iglesia y el Estado caminan á un mismo fin, que es á que la enseñanza sea perfecta, pero al calor de las verdades eternas y sin oponerse, como no se oponen, á las máximas del Evangelio.»

Si la inmensa mayoría de los españoles somos católicos, ¿por qué hemos de descatolizar la ciencia? ¿Por qué hemos de proclama en la enseñanza la indiferencia religiosa?»

Palabras, palabras y siempre palabras. La Iglesia no se opone á todo saber, ni á toda ciencia, ni á todo progreso: pero se opone al saber, á la ciencia y al progreso que no se contiene dentro de sus doctrinas.

Otro error importante notamos en los párrafos anteriores. La Época confunde el catolicismo con la religión, y piensa que el catolicismo es la última y definitiva manifestación de la idea religiosa. Afortunadamente no es así, y por esto, el catolicismo no es la religión absoluta, sino una de tantas religiones, á la manera que el arte griego no es el arte absoluto, sino una determinación de la idea del arte.

Déjese, pues, La Época, de confundir lo que es distinto, y considere que los que saben como se llaman las cosas, deben llamarlas por sus nombres, so pena de incurrir en un vicio que no queremos nombrar.

En la terapéutica gubernamental, empieza á recomendarse el uso de los anti-espasmódicos. Ejemplo al canto. Dice La Política:

«Aconsejamos á La Iberia buenas dosis de tila que calmen sus nervios para que luzca más justo y más cuerdo su criterio, no sea que le saquen de quicio sus impacencias absurdas.»

Que tomen tila, que tomen tila decia tambien, no ha mucho tiempo, un eminente tribuno á los que le pedian consejo sobre ciertas impacencias y sobre determinadas actitudes.

Si la tila de La Política produce los mismos efectos que la del eminente tribuno, medrados están los ministeriales.

Dentro de poco se verificarán, segun se dice, las oposiciones á la cátedra de francés, vacante en el Instituto de San Isidro.

Hoy que las peregrinaciones dan á nuestros presbiteros la facilidad de aprender viajando los idiomas modernos, es de suponer que alguno se presente como opositor á la citada cátedra, y de suponer es tambien que se la lleve, pues todo el mundo sabe que en materia de oposiciones y posiciones, así ganan las unas como defienden las otras. Las de Montejurra oerví gracia.

Nuestro estimado amigo D. José García Delgado, acaba de dirigir á La Época, en reclificación de algunas infundadas acusaciones del diario ministerial, la siguiente carta:

«Sr. Director de La Época. Muy señor mio: Acabo de leer por casualidad, el número de su periódico del día 9 de este mes. Entre mi afirmación de que he sido molestado al regresar á España, y la negativa de La Época, no hay lugar á la más mínima duda. Sobrado conocidas son las intenciones del diario conservador y su afán de ensañarse con sus adversarios, sobre todo cuando están ausentes ó procesados.»

Dice el sueto que motiva esta carta, que quiero hacerme la víctima. Sin duda, pretenderá el redactor anónimo que yo mismo solicité la prision que sufrí en Mayo y Junio del año próximo pasado en los calabozos de San Francisco; sin duda por mi propia influencia se me desterró á Canarias, despues de haber sido puesto en libertad por no resultar ni un cargo contra mí, y á pesar de las afirmaciones que entonces hizo La Época sobre la culpabilidad de todos los que nos hallábamos presos en Madrid; sin duda, era yo en persona el que por hacerse víctima; capitaneaba á los esbirros que allanaron mi casa últimamente.

Dice el sueto en cuestion, que en el gobierno civil de la provincia de Madrid y en la capitania general han afirmado que yo he vuelto á repasar la frontera porque así me habra convenido. ¿Por qué no ha preguntado La Época en el ministerio de la Gobernación, al jefe de la policía secreta y á sus ya conocidos subordinados?

Bien seguro estoy de que los señores redactores de La Época no se atreverían á darme garantías de seguridad, por lo que no vuelvo á mi patria ni aconsejaré á ninguno de mis amigos que vuelva por ahora.

Queda de V. su atento servidor Q. B. S. M., El ex-teniente coronel, JOSÉ GARCÍA DELGADO.

Paris 12 de Octubre de 1878.

La Época ni se corrige ni se enmienda. Gran desgracia es que á pesar de sus años se olvide con tanta facilidad de cierto género de deberes que impone en todo caso, y en España más que en otra parte alguna, la situación de las cosas. Los vencidos de hoy serán ciertamente los vencedores de mañana, y no parece bien

que los que siempre se cometen y doblegan ante la ley del vencedor, traten, siempre tambien, sin consideracion al vencido. Es un mal hábito que reclama un correctivo fuerte.

Por tablas. La Política hace de mingo y juega El Mundo Político.

«Habló EL PUEBLO de reuniones en un pueblo de Guadalupe, de individuos muy conocidos como afiliados al bando de Cucala, Sallvalls, etc., que se dice pasaron juntos unos dias en aquel pueblo, pensando en cuando volverán los tiempos aquellos, y le contesta La Política:

«Déjese EL PUEBLO de inocencias; los tiempos aquellos no volverán mientras no vengan los otros, ¿estamos?»

Y podría decirnos La Política cuando vendrán... los otros; si huimos de ellos ó nos acercamos?»

Los otros tiempos trajeron estos. En cuanto á los tiempos que se acercan no volverán á producir ni estos ni aquellos. Para bromas con una basta.

La Correspondencia declara que no ha concedido el Gobierno la gran cruz de Isabel la Católica á Mr. Paul de Cassagnac, es decir, que el Gobierno se ha contentado, por lo visto, con hacerle comendador.

Discurriendo sobre este asunto se explica La Fé como sigue:

«La verdad es que no sabemos qué clase de servicios haya podido hacer Mr. Cassagnac ni á España ni al vizconde de Miranda (ci-devant Valjejo Miranda); la verdad es que ni como escritor ni como orador tiene título ninguno Mr. Cassagnac para esa gracia. M. Cassagnac no tiene otros títulos que el valor personal y el odio con que le miran ciertos revolucionarios.»

La Fé se olvida de ciertas correspondencias que La Época ha publicado, y cuya redaccion se atribuya al famoso espadachin francés. En cuanto á los servicios que haya podido prestar Mr. de Cassagnac al Sr. Valjejo Miranda ó á quien sea, pueden ser tan varios y distintos, de pluma, de espada, de policía, etcétera, etc, que no nos defendremos en enumerarlos. Ya se hablará en las Cortes de este asunto y sabremos á qué atenernos, si le place al Sr. Silvela.

La milicia de Dios, ó segun La Fé, los modernos levitas, van invadiendo el territorio de España, bajo la protección de la ley interna del presidente del Consejo. El 20 de este mes son esperados en Alicante varios padres jesuitas que tratan de instalarse en dicha poblacion. Tambien va á fundarse en Concastina (Valencia) una comunidad de frailes franciscanos.

Con tantos mediadores vivientes entre el cielo y nosotros no podemos dudar de que han de llover sobre España toda clase de bienes. Sin embargo, no nos olvidemos de que este camino conduce en línea recta al monte Esquinza, paraíso perdido en la península, de los nuevos hijos de Israel.

Pregunta de El Tiempo:

«Una legalidad comun, ¿no la tenemos?»

Si, en efecto, hay una legalidad comun de uno.

Dice La Correspondencia:

«Esta tarde se ha dicho en algunos círculos que el folleto titulado: La restauracion y los partidos políticos, estaba escrito por el Sr. Bugallal.»

Si esto no es solicitar un ministerio, lo parece.

Por fin un periódico ministerial reconoce que los pueblos necesitan pan cotidiano moral, y de harina con levadura. Cuidado, apreciable colega, que lo del pan de harina con levadura, huele que trasciende á cosa de reforma social, y no está bien que un órgano del Ministerio se confunda con los picaros socialistas.

El famoso expediente de la necrópolis ha sido devuelto á la municipalidad por el Gobierno de la provincia, y á fin de que se subsanen ciertos defectos que se notan en su tramitacion. La Época cree que en el ayuntamiento hay quien sabe formar expedientes con perfeccion admirable, pero el Gobierno de la provincia en este caso concreto, ha creído lo contrario.

Es posible que La Época se refiera á cierta clase de expedientes, como los de apremios, contratos de servicios y otros varios. Sentimos lo que sucede, porque entre tanto, lo cierto es que no parece la necrópolis.

Reclamo de sétima clase, éxito dudoso. Habla La Correspondencia.

«Esta tarde hemos oido en un círculo literario muy autorizado, anunciar con grandes probabilidades la eleccion del poeta dramático D. Mariano Catalina, para la vacante que existe en la academia Española por fallecimiento de D. Alejandro Olivan.»

Ni por esas, no hay vacante para el Sr. Catalina, y eso que en estos tiempos... pero en fin, lo dicho.

De El Diario Español:

«Esta tarde se ha leído en el salon de conferencias del Congreso el discurso del Sr. Ruiz Zorrilla, impreso en hoja suelta.»

Pues si en el salon de conferencias se

ha leído, ya solo falta que el colega lo publique.

En los periódicos ministeriales de anoche se inserta la siguiente noticia circular.

«Segun telegramas recibidos hoy, ha sido destituido el jefe de las kabilas fronterizas de Tetuan. El nuevo nombrado por el emperador de Marruecos, se ha presentado al representante de España, asegurándole que procurará averiguar quiénes han sido los autores del asesinato del Sr. Liano, y una vez descubiertos serán castigados con todo rigor.» Así sea.

El Diario Español afirma con toda la gravedad imaginable que el Sr. Elduayen vendrá á Madrid cuando deba venir.

El periódico ministerial se equivoca, porque el Sr. Elduayen, á semejanza del loro del portugués, irá donde le lleven.

Segun La Política, continúa delicado de salud el Sr. Romea, nuestro representante en Tánger.

En cambio, el marqués de Villa-Mantilla, nombrado ministro de España en Constantinopla, continúa en perfecto estado de salud.

Váyase lo uno por lo otro.

CARTAS Á EL PUEBLO ESPAÑOL.

Barcelona 13 de Octubre de 1878.

Sr. Director de EL PUEBLO ESPAÑOL.

Amigo y señor Director: Como le tengo indicado con repetición, el asunto del gas, lejos de arreglarse está cada vez más embrollado. Ninguna de las partes contendientes quiere ni puede ceder, porque se ha hecho cuestion de dignidad, y bajo este punto de vista no cabe arreglo posible. El espectáculo es curioso y patetico que estamos bien, perfectamente bien, en cualquier sentido que se considere la gestion administrativa de los conciliados.

Por torpeza, orgullo ó por ambas cosas juntas, se ha suscitado en ésta una cuestion más grave que la del gas; me refiero al catalanismo, tomado en un sentido, que lejos de favorecer á los promovedores de esta idea, hace que contra ella se creen antagonismos siempre lamentables. Abogar por la descentralizacion administrativa en general, seria lo patriótico y simpático, para el país. Mucho vale Cataluña, sin duda; pero vale porque forma parte de una gran nacion que consume sus productos y ampara su comercio con el extranjero. El día que le falte este natural apoyo, por grandes que sean sus recursos, tocara las tristes consecuencias de su aislamiento. La industria catalana no puede competir con la de las demás naciones de Europa que le cierran el paso en todos los mercados, y si pierde los de España y el concurso de los españoles, ¿á qué extremo no se veria reducida?

La anexión á Francia, con la que sueñan algunos, seria aún peor; harian el papel de los mulatos de América, despreciados por negros y blancos.

Es necesario convenir, sin embargo, que la cuestion es seria porque está abocada á conflictos. La defensa del provincialismo, ó sea la descentralizacion administrativa general, es lo que corresponde á la democracia, cuyos procedimientos han de ir siempre encaminados á ese fin, que no sea Cataluña la única que clame pro domo sua, haciendo cuestion individual en el peor sentido posible, lo que debe ser la aspiracion de todos, para ir caminando por las vias del progreso moderno.

Fuera de lo del gas y la guerra á Madrid, aquí se disfruta de una paz octaviana. Mañana hará su entrada solemne el señor obispo con toda la pompa que establece el ritual.

La humildad cristiana presenta esta nueva y edificante prueba, en la persona del excelentísimo é ilustrísimo pastor, que viene á apacentar á los borregos de Cristo.

Suyo afectísimo amigo y correligionario, K. A.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 16.—El descuento del Banco de Francia estaba al 2 ha elevado al 3 por y el tipo del interés de los adelantos que estaban al 3 ha sido elevado al 4 por 100.

Paris 16 (7 tarde).—La ex-emperatriz Eugenia y su hijo el príncipe Napoleon saldrán de Arnhem con direccion á Inglaterra donde continuarán residiendo.

Paris 16.—En la Bolsa se han cotizado: el 3 por 100 frances, á 74.80; el 5 por 100 id., á 112.50 exterior español á 141.8 (bolsin 14 1.4); interior id., á 00 (bolsin 13 7.8); amortizable, á 00 (bolsin 31 3.4); consolidados ingleses, á 94 7/16.

Bucharest 17.—El príncipe de Rumania ha dirigido un mensaje á las Cámaras, dando por terminadas las sesiones de éstas.

Belgrado 17.—Han ocurrido serias disidencias en el seno de la comision internacional entre los delegados rusos é ingleses.

Los Gobiernos de Inglaterra, Italia y Francia han declarado que estaban dispuestos á reconocer la independencia de Servia, pero que antes era preciso que el Gobierno servio promulgase la ley concediendo á los israelitas los mismos derechos que á los demás ciudadanos.

Simla 17.—Continúa el movimiento de tropas con direccion á Quetta, Mooltan y Peshawur, donde se hallan tres cuerpos de ejército bastante importantes, ya destinados á operar contra el Afghánistan.

Para el domingo próximo se espera la respuesta del emir de este Estado á la última comunicacion que le dirigió el virey de la India inglesa.

El emisario portador de dicha respuesta de be llegar á Peshawur de un momento á otro. Si la contestacion del emir es favorable, como se cree, se romperán inmediatamente las hostilidades.

Berlin 17.—El comité central de las asociaciones socialistas acordó ayer disolverse á consecuencia de la ley votada por el Parla-

mento alemán sobre la represion del socialismo.

Dicho comité ha dirigido al mismo tiempo un manifiesto á sus afiliados, exhortándoles á no abandonar la propaganda en la vida privada.—Fabra.

(De la Agencia telegráfica española.)

Londres 16.—El periódico el Daily News publica hoy una carta de su corresponsal en París en la que refiere, hablando de una entrevista que ha celebrado con Gambetta, que este ha declarado que el ministerio actual no sufrirá modificación alguna en su personal antes de la legislatura próxima, ni durante ella.

Paris 16.—El Banco de Francia ha elevado el descuento al 3 por 100.

Viena 16.—No se sabe todavía si será aceptada la idea propuesta por Inglaterra de que el Austria celebre una convencion militar con la Puerta, aplazando para más adelante el tratar sobre una convencion política.

Paris 16.—El silencio diplomático de Gambetta en la cuestion exterior es objeto de comentarios en el mundo político.

Se lamenta que su política no se aplique á cuestiones más trascendentales.

Se asegura, sin embargo, que en uno de sus primeros discursos se ocupará de asuntos internacionales, en los que parece no estar muy de acuerdo con Mr. Waddington.

Viena 16.—El sultan ha recibido con muestras de agrado una carta del príncipe Milano.

El estado de relaciones de la Puerta con el Austria permite reanudar inteligencias amistosas con la Servia.

Se espera en Constantinopla un comisionado de Belgrado.

Será bien recibido y obtendrá probablemente lo que el príncipe desea.

Londres 16.—A causa de la resistencia de la Puerta la comision de la Rumelia ha aplazado sus trabajos hasta la próxima semana.

El comité de la Canea otomana ha preparado su primer trabajo acerca de la Hacienda de Rumelia.

La comision se constituirá hoy en Filipópolis.

DISCURSO DE MR. GAMBETTA.

Mis queridos conciudadanos: Las palabras que me han sido dirigidas y que son la expresion sincera de esta democracia francesa, á la cual he consagrado todos mis afanes, todo el ardor y el esfuerzo en el trabajo de que soy susceptible, me obligan á decir que ellas tienen para mí un precio superior y una recompensa más alta que todos los accidentes de la fortuna ó del poder, y que al llegar fraternalmente en medio de vosotros, con quienes me encuentro en comunión de pensamientos y de esperanza en los esfuerzos para el triunfo de una República verdaderamente nacional y francesa, ya sabéis que me haría esta acogida, y casi por una tendencia invencible de mi corazón es por lo que cada vez que creo llegado el momento de dirigir la palabra á mis amigos de los departamentos, siempre que las circunstancias exigen explicaciones ó consejos, me siento impulsado hacia este núcleo central del Delphinado, que es para mí, como el corazón, el centro mismo de la energía francesa.

Hallo, en efecto, aquí una democracia equilibrada, firme, ardiente; una democracia que sabe distinguir entre el período de la discusion y el de la accion; que hay la seguridad de hallarla de pie cuando se necesite que esté de pie, y siempre avisada cuando hace falta vigilar al enemigo.

Por eso os decia naturalmente en 1872 que entrábamos en una etapa particular de nuestra política. Congratuleme de escoger á Grenoble como centro de accion, y ahora, recorrida esta primera etapa, siento un vivo placer al encontrar á mis compañeros de primera hora y decirles: vamos á franquear un desfiladero y á ganar otra altura, ¿quereis que os diga cuáles son las esperanzas que yo concibo y los peligros y escollos que se deben evitar?

Pues bien, señores, hémos aquí efectivamente gracias á la energía del Gobierno, en visperas de un acto decisivo para toda la Francia. El decreto que el Gabinete ha publicado estos dias, y que tiene el asentimiento de la opinion pública, nos coloca á pocas semanas de distancia de este plazo, sobre el cual todos los partidos tienen fijos los ojos desde hace siete años y que tal vez para nosotros es la libertad, y para nuestros enemigos—que se pueden dividir en dos campos, los que esperan y los que no esperan—la señal de la derrota definitiva y de una pacificación que todo el mundo debe esperar. (Aplausos.)

Señores, al cabo de siete años de pruebas, despues de haber agotado todas las formas de abnegacion y de sacrificio, despues de haber amontonado todas las pruebas de resignacion y de prudencia, despues de haber amontonado todas las pruebas de resignacion y de prudencia, despues de haber resistido á todas las provocaciones, así á las más procazes como á las más espociosas y páfidas, la Francia se ha librado definitivamente de los hombres del 24 y del 16 de Mayo; espera poner término á estas luchas tan estériles como fátigasas y afianzar un Gobierno superior, la República. (Aplausos.)

Vosotros conocéis mejor que yo, por haberlos sufrido y soportado más de cerca, los excesos que nos han ocasionado estas dos tentativas de ofensivo retroceso hacia el espíritu del antiguo régimen. Así, pues, no es para haceros volver la vista atrás ni para excitar vuestras indignaciones legítimas por lo que estoy aquí, sino para buscar por medio de que actos y en qué día se pedirá poner término á las angustias que detienen los progresos de Francia.

Dentro de algunos dias van á reunirse todos los consejos municipales de Francia, y tendrán que elegir entre sus filas á un hombre á quien confiarán, en parte, el poder más temible, el de escoger un árbitro y en un día dado un juez de la situacion política general.

Estas elecciones de senadores que se preparan coincidirán en la duracion de su mandato de nueve años con el vencimiento de plazos que no tengo necesidad de analizar, ya bajo el punto de vista ejecutivo, ó ya bajo el aspecto

de diversas reformas inmediatamente necesarias, é inmediatamente dignas de ser estudiadas las demás. Si, tan grave importante va á ser la mision que estos delegados tendrán que cumplir en el centro del departamento, y quisiera que se les recordase la responsabilidad que pesará sobre ellos; pues si hay un día en que la responsabilidad de los intereses de la patria gravita por completo sobre la cabeza de los mandatarios de pueblos á quienes se confía el honor y la seguridad, hay otros días en que la responsabilidad pesa sobre el pueblo y sobre los elegidos.

Al pueblo es á quien toca tener presentes todas las responsabilidades, pues una vez realizado el voto, no hay medio de retener ó impedir las ineludibles consecuencias. Un ejemplo de que esta responsabilidad incumbe por completo al elector, es el plebiscito de 1870, cuyas consecuencias fueron tan funestas.

Cuando un hombre ha sido elegido, cuando ha recibido un mandato, él es responsable; pero antes de la elección, y por encima de su responsabilidad, existe la del sufragio universal, la del que elige, la del país.

Hemos llegado á esta hora solemne, y tenemos el derecho de dirigirnos al país entero y decirle: de la renovación trienal del Senado es de donde ha de salir el orden ó el desorden, la paz ó la guerra; para esto, señores, nos deben servir las lecciones recibidas; y por lo mismo que nuestras llagas no se han cicatrizado todavía, es necesario que nuestra terrible historia nos sirva de alguna enseñanza.

Tenemos un grande acto que cumplir, y lo digo á todos los representantes de los pueblos rurales que se hallan aquí, y os lo digo también á vosotros consejeros, y á vuestros colegas que no han podido venir; y quisiera que todos los electores pudieran oírme. En el mes de Mayo de 1870 se les repitió: ¡Votad contra los demócratas; votad contra los liberales; votad contra los republicanos; votad en pro del poder personal; otorgad más poderes á un hombre, no os ocupéis de la dirección de los negocios; espíritus más elevados, más seguros, más competentes, tienen este encargo; vosotros tenéis la seguridad de que, colocándoos del lado del poder personal, obtendréis la paz y el progreso!

El pueblo creyó estas calumnias, se abandonó, sufrió la presión, no viendo en su candidez que le estaban engañando.

El despertar, vosotros lo conocéis. Esta justicia que reside en el fondo de todas las acciones, así individuales como colectivas, jamás esta justicia, que brota de las consecuencias de un acto humano, cualquiera que sea, esta Némesis surgió, y entonces fué pronunciada la sentencia que el pueblo había firmado; pero quedó el desmembramiento de la patria y los onerosos impuestos que paga el pueblo todavía. Hé aquí, señores, lo que sucede cuando un pueblo se entrega al poder personal.

Cierto es que si hemos tenido un 16 de Mayo, si ha habido tentativas culpables y criminales contra la mayoría de la Francia, si un hombre ilustre fué derribado del poder donde su patriotismo lo había elevado, si los hombres funestos del 24 de Mayo han podido retroceder al 16 intentando una última y suprema tentativa contra el derecho, si todo esto ha sucedido, es por existir en el Senado una mayoría de algunos votos, guiada por los sediciosos.

Esta mayoría del Senado fué el pretexto, el instrumento, el medio para condenar á Francia durante siete meses á todos los azares, arrojarla en todas las aventuras, hacerle correr tantos peligros en el interior como en el exterior, y otorgar el Poder á los que eran tan incapaces de ejercerlo como de imprimirle una buena dirección. (Bravos.)

Es necesario repetirse al país y sobre todo á los consejeros ministeriales que han de elegir á los delegados: «¡Ah! habeis sufrido; habeis pasado por trances horribles; habeis vislumbrado el espectro de la guerra civil; habeis oído todas las noches los rumores y los murmullos del golpe de Estado y de las asechanzas, y habeis temblado con frecuencia por la paz interior y por vuestra propia seguridad. Acordaos de aquellos tiempos, y pensad que todas aquellas cosas podrían empezar de nuevo si hicierais unas elecciones que trajeran una mayoría incorregible.» (Bravos.)

Si queréis evitar que esto se repita, si queréis imponer el verdadero castigo, la corrección final, debeis hacerlo por medio del escrutinio, que condenará la política de estos hombres y de todos los que la han sostenido. Yo quisiera que cada uno de vosotros, que cada elector ó delegado en las elecciones para senadores, se digese á sí mismo que del voto que iba á emitir dependía la solución de este asunto.

Haciendo esto, no habrá en el Senado instrumento posible de reacción y de opresión; ni esos enemigos mortales, dispuestos á derrocar á los defensores de la Constitución republicana.

Es necesario que las elecciones estén de acuerdo con la voluntad del sufragio universal, con los intereses de los conservadores liberales y democráticos; es preciso votar por candidatos que estén resueltos á aplicar la Constitución en el sentido republicano; es necesario excluir de las listas senatoriales á todos aquellos que se conocen como enemigos incorregibles de la República, á todos los que han tenido parte en las conspiraciones del 24 y del 16 de Mayo, á todos los que han sido los agentes y sostenes de esa política nefasta; es preciso para evitar nuevos peligros, desembarazarse de esos hombres que han acumulado las faltas y las responsabilidades.

Otras veces se decía á los aldeanos: «La República es la repartición que amenaza á la tierra y á toda la propiedad; la República quiere destruir la familia.»

Desde hace diez años se ha renunciado ya á repetir estas mentiras y estas calumnias; se ha comprendido lo ridículo que era un país que tiene 24 millones de pequeños propietarios, el afirmar que la propiedad podía correr peligro en manos de un partido que se preocupaba de la grandeza de Francia. Actualmente se nos hace ya la gracia de confesar que este es un tema gastado, y que el atribuir á los republicanos ataques á la familia era esparcir una declaración estemporánea.

Tratándose de la defensa de la familia, la lectura de las actas es muy instructiva, para

que se sepa dónde están los que la atacan y á qué lado los que la protegen.

Hoy el último tema es la defensa de la religión: no se trata más que de persecuciones y de martirios contra la Iglesia y el clero, que se han empeñado en volver á los tiempos de Diocleciano. Hasta parece que se ven á las fieras esperando la víctima en el circo.

Y lo que hay de más extraordinario es que tales quejas, tales gemidos coinciden con las empresas y las usurpaciones contra nuestro derecho francés, más audaces que jamás se hayan intentado; de modo que son ellos los que, invocando el martirio, huelan nuestras leyes, sin que nadie se las haga respetar ni les imponga el cumplimiento del deber; son ellos los que serían comediantes de la peor estofa, si no turbasen profundamente las conciencias verdaderas.

No he de insistir sobre la grosería de este sofisma, que, confundiendo la religión, la libertad de conciencia, el derecho de pensar y de obrar, con el interés y el espíritu dominador de una casta y de una secta, encubre bajo un nombre respetable y respetado en los círculos civilizados, los complots más tenebrosos, las maquinaciones más negras y opresivas que hayan jamás sido dirigidas contra la sociedad moderna.

La verdad es que ellos explotan un nombre respetado para ocultar una conducta criminal: la verdad es que si se reclama el derecho de libre propaganda, ese derecho de instalarse en los edificios del Estado y de enarbolar en ellos la bandera de la contra-revolución ante la Francia del 89, si esas cosas consideradas como lícitas, no se puede decir que haya para todos reciprocidad, la misma tolerancia y la misma independencia de lenguaje. (Bravos.)

No lamento que hayamos podido presenciar tales excesos; eso despertará quizás á algunos indiferentes que no creen bastante en esta gangrena y en este peligro clerical. (Bravos.) Esto conducirá forzosamente la atención de los hombres políticos hacia la solución de las cuestiones urgentes; esto obligará á los ministros del culto á no salir del ejercicio de sus atribuciones religiosas y les impedirá llegar á la violencia y trasformar la cátedra sagrada, que debe ser una cátedra de paz y de concordia, en una tribuna electoral, donde se puede difamar sin responsabilidad alguna. (Bravos.)

Ahora que todas las cosas entran en el derecho, es preciso hacer respetar una legislación que no está por hacer, y se habrá podido comprender muy pronto lo que valen las declamaciones de ese partido.

Digo, señores, que es forzoso repetir esto á todos los electores senatoriales de nuestros campos. Son artesanos fingidos los que afirman que la República y los republicanos son los enemigos de la religión. Es menester preguntarles si se figuran ser dueños de su administración comunal, de sus caminos y de sus escuelas, y hacerles comprender que esas cuestiones dependen de la elección de los delegados senatoriales. Es preciso preguntarles si quieren estar en tutela en vez de tener un Gobierno debido á su elección.

Entonces veréis lo que harán esos electores. Sabrán hacer perfectamente la distinción entre religión respetable y respetada, y los que la comprometen y la empeñan en complicidades, donde no puede dejar de perder algo de su prestigio, y quizás de su influencia en los espíritus. (Bravos.)

NOTICIAS.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones.

Hacienda.—Real orden disponiendo que sean sustituidos por una guía los *benedit* que debían acompañar hasta ahora las partidas de azúcar.

Fomento.—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por la sociedad *La Exploradora*.

Mañana según aseguran sus amigos, llegará á Madrid el Sr. Castelar.

En representación de los navieros é industriales de Barcelona, ha llegado á esta capital una comisión con objeto de exponer sus quejas fundadas ante la comisión arancelaria.

Anoche quedó en el Bolsin el consolidado, á 15-15 dineros á fin de mes y 15-25 á fin del próximo.

La compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante se propone hacer un nuevo ensayo de un expres entre Madrid y Sevilla compuesto de coches de primera y segunda clase, que saldrán tres veces por semana de Madrid y otras tres de Sevilla, recorriendo el trayecto en 15 horas.

A consecuencia de una riña habida ayer en el barrio de la Prosperidad, resultó uno de los contendientes gravemente herido de una puntalada en el cuello y otra en la cara.

Un francés muerto recientemente en Francia ha instituido por heredero de su patrimonio que es considerable al general Garibaldi y á sus dos hijos Menotti y Ricciotti, dejando también mandas importantes á diferentes personajes del partido republicano francés.

Según el *Diario de Avisos* de Zaragoza han vuelto á aparecer rotos varios cristales de escaparates y balcones por medio del instrumento conocido con el nombre de *cerotana*.

El gobernador civil de Granada manifiesta en telegrama de anoche que, previa consulta de los facultativos civiles y militares, puede asegurarse que no es cierto el rumor de que haya fallecido en los hospitales de aquella capital ningún enfermo de fiebre amarilla.

Lasucursal del Banco de Inglaterra en Liverpool ha sido víctima de robo bastante considerable. Uno de sus empleados, llamado Stafford joven de buena familia y muy estimado en la banca, se ha llevado cerca de 15.000 libras (375.000 pesetas) en billetes de Banco que le habían encargado que anulara. Stafford ha emprendido la fuga se cree que se hayare fugado en España.

La comisión de estudiantes que gestiona la simultaneidad de la asignatura de la ampliación del derecho civil con el penal estuvo ayer á visitar al señor presidente del Consejo quien les ha prometido atender su petición si resulta probado que en otras universidades se hayan hecho las matrículas para simultanear dichas asignaturas.

Ayer en el arroyo de Luchi, camino de Carabanchel, un carretero cayó con tan mala suerte, que uno de las ruedas del carro le paso por encima, dejándole muerto en el acto.

El martes regresará á Madrid el Sr. Eudayen.

La goleta *Buenaventura*, que procedente de Fernando Póo regresaba á la Península, se ha visto precisada á arribar con averías de consideración.

Ayer tarde, á las cuatro, ha ocurrido una horrible catástrofe en el lavadero del Sur, sito en la Ronda de Embajadores, frente á la calle de la Comadre.

Ochenta ó cien personas, entre mujeres y hombres, se hallaban dedicadas á sus ocupaciones, lavando la ropa, tendiéndola bajo los cobertizos y demás operaciones propias de estos sitios.

De repente se rompió una de las vigas que sostienen el cobertizo central que cubría el lavadero, y antes de que la gente pudiera separarse y evitar el peligro, se hundió por completo el cobertizo entero, que tiene una extensión de más de treinta metros, cogiendo debajo á gran número de las personas que se hallaban lavando, y tapando las pilas y bancas.

Un criterio inmenso reveló á las cercanías la existencia del siniestro, y en seguida acudieron gran número de personas con objeto de prestar los auxilios necesarios.

El cuadro que se presentó á la vista de los que acudieron era verdaderamente aterrador.

Procediose á levantar algunas de las vigas y techumbres, y después de grandes esfuerzos se logró sacar las personas, algunas con graves heridas y contusiones, pero afortunadamente ninguna muerta.

Unas 50 personas han sido las heridas, de las cuales fueron conducidas en el acto 19 á la casa de socorro de la calle de la Cabeza, donde fueron curadas de primera intencion, y donde han quedado tres con pronóstico reservado.

En la casa de socorro de la calle de Embajadores fueron curadas 39 personas heridas de leves y contusiones.

En la primera quincena del mes que viene, se reunirán las nuevas diputaciones provinciales en sesion extraordinaria para dar posesion á los diputados triunfantes en las últimas elecciones.

Ayer se ha reunido en pleno el Consejo de Estado, habiendo despachado cuatro expedientes de competencia, dos de Hacienda y uno de Ultramar, relativo á un comiso de aduanas de Filipinas.

Mañana celebrará pleno contencioso, para la vista de un recurso de revision sobre revocacion de un real decreto-sentencia, recaído en el pleito seguido por la casa Lattiner y compañía.

Las últimas noticias recibidas de Londres, aseguran que la crisis producida por la quiebra del Banco Glasgow se ha localizado, y hay fundadas esperanzas de que se normalice pronto la situacion, evitándose un conflicto; que nunca habria tomado grandes proporciones en un país tan rico y floreciente como Inglaterra.

Ayer salió el gobernador civil de Albacete para Villarrobledo, acompañado del médico secretario del instituto de vacunacion, donde se ha declarado la epidemia variolosa con gran intensidad.

Ayer volvió á reunirse la comisión de ley electoral, habiendo sido admitidas algunas enmiendas respecto á la forma de justificar la inclusion y la exclusion de las listas electorales.

A últimos del mes actual comenzarán en la institucion libre de enseñanza los cursos de enseñanza superior.

En Paris el domingo último una señora inglesa que iba en la barquilla del globo cautivo dió á luz un niño, estando á 400 metros de altura. Un médico que se hallaba casualmente entre los pasajeros la asistió, continuando la madre y el hijo en excelente estado de salud.

Probablemente darán conferencias en el Ateneo de Madrid este invierno, los Sres. Figuerola, Echegaray, Perier, Simarro, Labra, Azcárate, Rodríguez (D. Gabriel), Carvajal, Canalejas, Cañete, Camposamor, Perez Hernandez, Cortezo, Ayuso, Pelayo-Cuesta, Rodríguez Saavedra, Zorrilla y Nuñez de Arce.

Anoche llegó á Madrid un tren extraordinario, procedente de Santander, conduciendo licenciados de Cuba, siendo inmediatamente trasladados por el ferro-carril de circunvalacion al depósito de Leganés.

Dice un periódico que el discurso del señor Ruiz Zorrilla, impreso en hoja suelta, ha sido leído en el salon de conferencias del Congreso.

El ministerio de Hacienda ha comunicado las órdenes oportunas á la aduana de Iru, para que remita á esta corte, precintados, todos los objetos procedentes ó devueltos de la Exposicion de Paris, cuyo registro se efectuará en el ministerio de Fomento por los empleados de la seccion de Aduanas.

El profesor Mr. Barret, en una leccion reciente sobre el teléfono, indica el siguiente método para obtenerlos baratos: Tomad una cajita de madera, y abrid un agujero redondo en el centro de una de sus caras, y de un diámetro como el de una moneda de un suelo (dos cuartos); tomad un disco metálico como el que

se puede obtener de la lata de conservar; colad de la caja sobre el lado de la misma caja agujero, y cerrad la tapa de hierro montado. Tomad una pequeña barra de alambre de hierro y en una de sus extremidades sedad y volad una cubierta con algodones de alambreda vedla con unas cuantas vueltas de alambre de hierro. Fijad dicha barrita imantada en la boca de la plancha metálica, y tendréis el aparato del teléfono. Una disposicion semejante os servirá para otra mitad; y reuniendo ambas mitades por los alambres conductores, podréis hablar á una distancia de 2.000 metros.

Treinta y dos mil son los premios concedidos hasta ahora por el Jurado de la Exposicion de Paris, de los cuales, Francia se lleva más de la mitad.

Han empezado los trabajos preparatorios para la formacion del gran Orfeon madrileño que se proyecta dirigir los trabajos y estudios de la gran masa coral que se está formando, habiend sido nombrado el artista Sr. Llanos, maestro de coros.

Ayer empezó la calificación de las voces, estudio que continuará en los días sucesivos, hasta examinar todos las inscritos, que ya son muchos.

Por la direccion de Instruccion pública se ha dirigido una circular á los secretarios de las juntas provinciales de agricultura, para que pregunten á los expositores que han concurrido á la Exposicion universal de Paris con cereales, semillas, plantas textiles y caldos, si están dispuestos á ceder las muestras remitidas al certámen, á fin de que sirvan para reunir una coleccion nacional y extranjera con destino á la escuela de agricultura, y con el resto formar otras colecciones para regalarlas á las demás naciones expositoras.

En Roma se ha cometido uno de estos días un crimen horrible. Un capitán de aquella guarnicion se levantó de la cama por la mañana, para abrir la puerta á una persona que se decía portador de una carta urgente. Mientras el capitán la leía, esta persona le acometió infiriendole hasta 23 puñaladas, de las que murió casi en el acto. El asesino fué píeico. Este era director de un circo ecuestre de Calabria que habia pasado á Roma se prestebo de comprar caballos. En el asesinato apareció complicada la esposa del capitán, que separada de él hacia dos años y enamorada del asesino, ofreció á este su mano y su fortuna si podia libertarla de su esposo.

El pintor Mr. Gautier que procedente de Londres llegó anteayer en el correo Norte para trabajar la misma noche en el teatro de la Alhambra, al reclamar su equipaje, se encontró con que le faltaban dos de los cinco bultos facturados, y en los que precisamente venian todos los útiles para su trabajo. En las pocas horas trascurridas desde su llegada hasta la noche, la empresa de dicho coliseo de acuerdo con dicho señor tuvieron que procurarse lo necesario, para no demorar su presentacion. El Sr. Gautier ha entablado la competente reclamacion de perjuicios ante la compañía de los ferro-carriles del Norte.

BOLSA DEL DIA 16

FONDOS PÚBLICOS.	COTIZACION.		Alta.	Baja.
	Del 14	Del 15		
Renta perp. 3 por 100.	15 17	15 15	>	2
Id. fin corriente vol....	15 20	15 20	>	>
Id. fin próximo.....	15 27	15 30	>	3
Id. perp. extor. 2 p. 100	00 00	00 00	>	>
Deuda amort. 2 p. 100.	32 75	32 65	>	10
Id. id. extor.....	00 00	00 00	>	>
Billetes hipot 2.ª serie.	00 00	00 00	>	>
Bonos del Tesoro.....	85 25	85 25	>	>
Céd. hip. del Banco				
Hip. de España.....	95 60	00 00	>	>
Obl. del B. de E. y del Tesoro al 6 p. 100	97 25	97 20	>	5
B. 1 Abril 50, 4 000.....	00 00	00 00	>	>
Id. 31 Ag. 52, 2 000....	00 00	00 00	>	>
Id. 9 Marzo 55, 2 000....	00 00	00 00	>	>
Id. 1 Julio 56, 2 000....	00 00	00 00	>	>
O. p. 1 Julio 58, 2 000.	00 00	00 00	>	>
Banco de España.....	247 00	246 00	>	1
Banco hip. de España.	00 00	00 00	>	>
Banco Hispano colon.	00 00	00 00	>	>
Oblig. del mismo.....	00 00	00 00	>	>
FERRO-CARRILES.				
Oblig. de 2.000 rs.....	29 85	29 85	>	5
Id. de 20.000 rs.....	00 00	00 00	>	>
De Alar á Santander...	00 00	29 80	>	>

ESPECTÁCULOS.

Real.—A las y media.—La Favorita.

Español.—A las ocho y media.—Correr en pos de un ideal.—Enmendar la plana á Dios.

Zarzuela.—A las ocho y media.—Los Comediantes de antaño.

Comedia.—A las ocho y media.—Contra viento y marea.—Pobre porfiado.—Baile.

Varietades.—A las ocho y media.—Un frac nuevo.—En el cuarto de mi mujer.—El libro azul.—No era á ella.

Eslava.—A las ocho.—Una victima inocente.—El vestido azul.—La vendetta.—Very Well.—Baile.

Martin.—A las ocho.—Se desea un caballero.—Carnel.—Salvarse en una tabla.—La noche del motin.—Baile.

Capellanes (sociedad de baile).—La Magnolia.—Esta sociedad celebra gran baile de nueve á doce de la noche.

PARA MAÑANA.

Apolo.—A las ocho y media.—La opinion pública.—El terror de Andalucía ó Pasa la salada.

Alhambra.—A ocho y media.—A beneficio de la Iglesia del barrio de Salamanca Las camoans de corneville.

Teatro de los Automatas.—(Paseo de Recoletos, junto á la Casa de la Moneda).—Varias funciones todas las tardes.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL á cargo de Heliodoro Perez.

Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

LOTERIA NACIONAL.

Lista de los números que han salido premiados en el sorteo celebrado hoy 17 de Octubre de 1878.

PREMIOS MAYORES.

Table of major prizes including amounts like 16,944 con 160,000 and locations like Palma de M., Madrid, Coruña, etc.

Premiados con 600 pesetas.

Table of prizes worth 600 pesetas, listing numbers and amounts.

Large table of lottery numbers and prize amounts, organized in columns.

Large table of lottery numbers and prize amounts, organized in columns.

Large table of lottery numbers and prize amounts, organized in columns.

NOVISIMA LEGISLACION HIPOTECARIA

anotada y concordada, conteniendo todas las resoluciones oficiales dictadas hasta el día y las recientes reformas hechas en la ley y reglamentos hipotecarios.

TERCERA EDICION

publicada por la «Biblioteca jurídica» de los señores D. Romulo Moragas y Droz, Registrador de la propiedad en Barcelona, y D. Julian Maria Pardo, Magistrado de la Audiencia de Zaragoza.

Se vende en Madrid, en la administracion de la Biblioteca Jurídica, Corredora baja, 41, a 21 rs.; y en Zaragoza, en las librerías de La Publicidad, calle de D. Jaime I, y de la viuda de Heredia, plaza de la Seo.

CAMAS Y COLCHONES.

LA CASA DE MÁS SURTIDO Y VENDE MÁS BARATO.

FABRICA DE PAPEL CONTINUO PARA ENVOLVER, de todas clases, por mayor y menor.

GUILLERMO DUTHU, Espez y Mina, 5, Madrid.

LAS NACIONALIDADES

por F. PI Y MARGALL.

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresion; precio tres pesetas.

Véndese en Madrid, en casa del autor, Preciados, 25, segundo izquierda; y en la imprenta y librería de Eduardo Martínez (sucesor de Escribano), calle del Príncipe, 25.

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Agotadas en muy pocos dias las dos primeras acaba de ponerse a la venta la

TERCERA EDICION.

Los señores libreros que tenían hechos pedidos, y al público en general, pueden dirigirse a su autor, Esgrima, 11, 3.º. Precio: 2 pesetas. A provincias se remite franco de porte.

Table with columns for destinations like AMO-AMENO, MONTREVIDO, VALPARAISO, etc., and corresponding prices.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. VAPORES-CORREOS INGLESES. para Pantoja, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Saia, Callao, Lima y todos los puertos del Pacifico con escalas en Santander, Coruña, Vigo y Lisboa.

ESPECIFICOS DEL DR. MORALES

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 reales caja.

PANACEA ANTI-SIFILITICA, ANTI-VENEREA Y ANTI-HERPETICA. Cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y periodos.—30 reales botella.

INYECCION-MORALES. Cura infalible en muy pocos dias, sin más medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 reales frasco de 250 gramos.

POLVOS DEPURATIVOS Y ATEMPERANTES. Reemplazan ventajosamente a la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con doce tomas.

PILDORAS TONICO-GENITALES. Muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 reales caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Madrid y provincias.

DEPOSITO GENERAL.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

NOTA. EL DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprados en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.—Admite CONSULTAS POR ESCRITO, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.

CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

MÁQUINAS AGRICOLAS

DAVID B. PARSONS,

CALLE DEL PRADO, 4, MADRID.

SUCURSAL EN MEDINA DEL CAMPO,

CALLE DE LA ANTIGUA.

Se venden entregadas en Medina, por el mismo precio que en Madrid.

VAPORES-CORREOS.

A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los dias 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el dia 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana, los dias 5 y 25 para Cádiz; de idem, el dia 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes: Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes hermanos y Compañía.—Madrid, Julian Moreto, Alcalá, 28.

MÁQUINA DE COSER. Se vende una en buen uso, sistema Wheeler et Wilson.

Huertas, 49, cuarto, derecha, de una á cuatro de la tarde. g

CALLISTA.— Tratamiento especial de los callos, ojos de gallo y uñas.— Precios módicos.—Calle de la Cruz, 15, principal. g

UN MATRIMONIO SIN hijos desea una porteria; darán razon calle de San Lucas número 3, tienda de modista. g

EN UNA CASA PARTICULAR y sitio céntrico, se ceden habitaciones con muebles ó sin ellos. Informarán, Piamonte, 11, carbonería. g

EN LA CALLE DE LA SMI- nas, 9 y 11, segundo, interior, se cose á máquina, en el acto, toda clase de labor, preparada y sin preparar. Se hacen botas y todo lo perteneciente á modista, y se toman encargos de ropa blanca para confeccionar.

PRÓXIMO A LA PUERTA del Sol se necesitan dos cuartos principales ó segundos en la misma casa, 6 principal y segundo, uno de ellos para un hotel.

Calle de Lagasca, 22, portería, informarán. g

AGUA DE SANTA LUCIA. Eficaz en las irritaciones de los ojos y los párpados, manchas, fajas, dolores y lagrimeo, que se cura en pocos dias. Frasco, 14 reales y 20 el de doble tamaño.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, y Pontejes, 6.—Valladolid, Llorente. g

OLOR DE ESTOMAGO.— Una cucharada comun de nuestro Julepe anti gástrico media hora despues de las comidas, basta para curar en pocos dias el dolor de estómago, histerismo, malas digestiones, vómitos y demás trastornos del aparato gástrico. Frasco, 20 rs. Ruda, 14, botica, y Pontejes, 6. g

UN DOCTOR EN LEYES y en Letras, auxiliar que ha sido de Universidad, desea explicar en colegios ó aca demias, y á domicilio, asignaturas de ambas facultades. Sombrereria, 1 y 3, tercero, núm. 7.

OCULISTA FRANCÉS.— Cura los ojos sin quemar ni operar. Las cataratas, no completas, se curan en un mes. Consulta de 2 á 4. Plaza Santa Ana, 12, pral.

VENTA. Cuatro grandes jarrones ó tibores del Japon. Informarán, de doce á cuatro, calle de Lagasca, núm. 22. g